CH2-3 Avancement et Combustion

Réaction chimique totale ; réactif limitant ; réactifs en exceés

Une réaction chimique est dite totale si un des réactifs disparait complétement :
on l'appelle réactif limitant.

La quantité de matiere du réactif limitant est nulle dans ['état final.

Les autres réactifs dont la quantité de matiére n'est pas nulle dans I'état final
sont appelés réactifs en exceés.

Etat initial/ Etat final 2 CH,+130, »8C0O,+ 10H,0

Etat initial.
Pour que la réaction ait lieu, il faut mettre 2 CH,, +13 0, - 8CO, + 10 H,0
en présencedes quantités de réactifs. Il faut donc :
- 2n moles de butane
- 13n moles de dioxygene

Etat final.

Une fois que la réaction ait eu lieu, on obtient

une certaine quantité de produits. on obtient donc :
- 8n moles de dioxyde de carbone
- 10n moles de dioxygene
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CH2-3 Avancement et Combustion

Evolution du systeme

Au fur et a mesure que les réactifs sont consommeés, les produits apparaissent.
2 CH,, +130, »8CO,+ 10H,0

T Quantité de matiére
13n

dioxygéne
Eau 10n

gn
dioxyde de carbone
Etat initial

Etat final

butane
2n

Temps

1ére STI Lycée A.R Lesage



CH2-3 Avancement et Combustion

Tableau d’avancement

Butane
Etat initial 2n
Etat .
int%rmédiaire 2X-2Xa
Etat Final 0
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Dioxygéne

13n

13x-13%a

On introduit une variable
d’avancement xa qui évolue entre O
et n. Cette variable permet de décrire
les étapes d’avanceée de la réaction.

Dioxyde de Eau
carbone

0 0
8Xa 10xa
8n 10n



Réactif limitant

n2 !

Etat

nl

CH2-3 Avancement et Combustion

A Quantité de matiére

dioxygéne

initial

butane

A

Etat final

10xa

8xa
dioxyde de carbone

Temps

L’exemple précédent suppose que I'on
dispose au départ de la quantité suffisante de
butane et de dioxygéne. Supposons
maintenant que la quantité d’'oxygéne soit
inférieure. La réaction s’achéve lorsque tout
le O2 est consommé L’oxygene devient alors
alors le réactif limitant et le systeme évolue
de la maniére suivante :

La réaction s’achéve lorsque n2-13xa=0
Soit xa=xaf=n2/13

>
Butane Dioxygéne Dioxyde de Eau
carbone

Etat initial n n2 0 0
Etat n2-13xa  8Xa 10Xa
intermédiaire N1-2Xa

Etat Final ni-2xaf 0 8Xaf 10Xaf
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